

上外新规 逾期还书可能被扣德育学分

记者调查百名学子 发现过半曾经“逾期不还”

上海外国语大学文科专业的李同学最近得知上外图书馆对于逾期图书已经取消收费了,而对于图书逾期不还的同学则要扣德育等级测评挂钩,这就意味着可能影响奖学金评定。这个措施让她又喜又忧,喜的是不用因为一时疏忽而“荷包出血”,忧的是万一“马大哈”,岂不是以此判定自己道德有问题?

本报见习记者 李晓清



》世界睡眠日

华师大学子发起 问候健康生活

本报讯 记者 刘昕璐 昨天是世界睡眠日,华师大学子发起问候健康生活。学子们纷纷分享自己通过培养良好睡眠习惯提高学习效率、形成良好心态的经验。

每天早晨6:30,是外语学院葛佩兰同学雷打不动的起床时间。因为晚上充足良好的睡眠,葛佩兰不需要午睡仍可以保持充沛的精力。等晚上回到寝室后,她会选择先放松一下,刷刷微博,然后继续学习。晚上10点一定准时休息。

如此健康而又规律的睡眠和作息是如何形成的呢?秘诀就在于两个字:“效率。”我这人比较“实”,做一件事一定要做到最好,如果不完成,其他娱乐活动是不会来侵占我的学习工作时间的。”葛佩兰同学还参加了外语学院辩论队。平时非常忙碌,但她还是能保证在每晚11点前上床。用一个词来概括她的睡眠和作息就是“良性循环”。“睡得好,心情就好,心情好,就有精神,有精神就学得好,学得好,睡觉就安心了。”

对此,华东师范大学心理与认知科学学院应用心理学系老师王锋认为,“睡眠是大自然给予人的礼物”,一天的工作后,睡眠给予人们身体和大脑以休息、发展的时间,同时修复平时的劳累带给我们的机体和精神的损伤。王锋认为,“拿得起,放得下”,这是拥有良好睡眠的基础之一。另外,提高睡眠质量还有一些辅助手段,如在饮食方面,可以睡前喝杯热牛奶等。

》菁菁校园

23支青少年队伍 挥棒上海赛区

本报讯 记者 范彦萍 记者昨天从市儿童基金会获悉,由MLB美国职业棒球大联盟与中国关心下一代工作委员会公益文化中心共同指导,上海市学生活动管理中心与上海市儿童基金会共同主办的2012年MLB PLAY BALL 全国青少年棒球发展计划“钻石杯”上海赛区联赛已开赛。

今年上海赛区共有23所学校作为参赛队加入到了棒球推广的项目中,按综合考评分为常规组和普及组进行比赛。据悉,此次棒球比赛的初衷是动员更多的学生走出教室,走到操场上,走进阳光下,让更多青少年了解棒球运动的知识,享受棒球运动的魅力,培养队伍的团队精神。



本报记者 吴恺 摄

是否逾期还书成德育测评依据

小李最近浏览学校的图书管理委员会主页时,看到一则《图书馆、学生工作(部)处关于调整读者逾期还书处理办法的通知》。按照该通知的说法,学校日前已经停止收取图书逾期罚款。并且,为培养诚信意识、公共意识以及更好地维护广大读者权益,经图书馆、学生处研究决定,对读者违规逾期还图书作如下处理:

“1、图书到期一周前,图书馆将通过电子邮件发出归还提示;到期未归还,发出催还通知。2、催还通知发出一周后仍未归还者,图书馆将对其采取停借措施,停借期限与超期天数等额。3、每学期末,图书馆将逾期违规读者名单通报学生处及相关院系,作为对该读者德育等级测评的依据之一,并纳入诚信档案。”

小李发觉,周围的同学和自己一样对该举措“心情复杂”。“能取消收费,对学生而言,当然是一大福音,但一旦涉及到德育评定,是不是有些夸张了?”她这样告诉记者。

新举措只针对“违规”严重学生 记者了解到,部分高校的德育

测评都作为奖学金的评定依据之一。一般而言,德育学分主要由学生参加的有意义的社会活动和公益活动累加而成,有基本分和附加分。学生可将本学期参加过的相关活动上报院系,由院系审核后,进行打分。而在《上外学生奖学金实施办法》中,有关评奖考核标准B项有“集体观念与组织纪律”一项,如果学生有图书逾期不还行为,今后这一项将不再得分。

“这个规定是按照具体情况而定的。”上外图书馆工作人员告诉记者,如今每学期末将不还书的学生名单上报给院系,肯定也只是针对情节较为严重的同学。因此,受到该举措影响的也只是小部分学生。

“取消收费后,我们总要有一点措施,让大家按时还书,否则图书的正常流通就会受到影响。”该工作人员表示,正是基于这种情况,图书馆和学生处经过商议,才采取了停借和德育测评挂钩的方法。毕竟,有些学生不怕图书馆,但怕知根知底的院系老师。

提及学生是否适应此举,该工作人员则称,具体效果如何,还得假以时日才能看得出来。

》正反观点交锋

正方: 至少让大家把还书当回事

一名上外王学生对此通知颇为认同。“仅仅用罚款来解决逾期问题,恐怕起不了多大作用。学校将同学逾期不还书的行为,和德育测评挂钩,还是有道理的。”记者在采访中发现,与王依樊有着相同想法的学生并不在少数。他们的普遍看法是,“一屋不扫,何以扫天下?小事反映的是大问题。一个老是不按时还书的同学,至少说明他(她)不够诚信。而且,这种行为损害了其他同学的利益。其他同学想要借书的时候,却被该同学‘霸占’着不还,怎么都说不过去。”

“从某种程度上来说,和德育测评挂钩比单纯罚点钱更厉害,因为会在期末上报给院系。学生的各种荣誉都和院系老师的评价有一定关系,怎能不怕?”有学生如此表示。

反方: 没有按时归还就不道德?

不过,上外文科专业的张同学却提出了质疑。原来,就在前些天,他的同学无意中将一本图书馆的练习册在没有办借阅手续的情况下带了出来。等这名同学发现,赶忙拿回图书馆还掉时,图书管理员阿姨则一口咬定她是“故意”的,并要做相关记录。

“这个例子当然比较极端,其实,我想说明的是,很多同学并不是故意借书不还,仅仅是忘掉了,这和有没有道德,没有必然联系。如果逾期不还书要影响德育测评,则未免严苛。”小张如此感叹道。

她同时坦言,大家从图书馆借书后没有按时归还,是一个相当普遍的现象。新规出台后,如果打击面太大,容易产生负面影响,比如,大家不敢随便借书,生怕触了“红线”。

》记者调查

六成学生表示不按时还书只因“忘了”

对此,记者对上海交通大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、上海大学、上海外国语大学、上海财经大学、华东政法大学、上海对外贸易学院、上海海关学院等10所高校的100名学生进行了一次随机小调查。

对于“你曾经有过图书逾期不还的经历吗”,53%的大学生表示“有过”,而针对“你认为图书逾期不还的原因是什么”,有64%的大学生表示,“不是故意不还,仅仅是‘忘了’”,而有18%的同学则表示,“借书期限太短,还没看完”,选择“其他”的为18%。对于减少图书逾期不还现象的方法,有55%的大学生选择“罚款”,选择“停借一定期限”的占42%,仅3%的学生认为“计入德育学分”是好方法。在调查中,记者发现,各大高校对于学生不按时还书的惩戒措施不尽相同。多数学校采取停借和罚款相结合的措

》记者手记

“忘了”能成为具有说服力的理由吗?

李晓清 在记者所做的小调查中,有超过半数的受访大学生回答,图书逾期的理由仅仅是“忘了”。但是,“忘了”能够成为一个具有说服力的理由吗?就因为“忘了”,导致其他想要看到该书的同学没法借到书,就因为“忘了”,学校图书馆工作人员要绞尽脑汁想出各种方法约束借阅行为……事实上,如果大家都自觉一点,在借阅时把还书当作一回事,以上的各种争议也就不会发生。

施,不过也有例外。同济大学嘉定校区学生刘璇称,学校虽然声称要罚款,实际上只是采取“停借”措施。“说是会罚5元,但其实都是停借一个月,图书管理委员会把要罚的钱清零的。”而上海金融学院的陈炳霖也表示,停借是主要措施。如果学生借的图书逾期,不会罚款。“因为学生的学籍在学校里,以后要拿毕业证、学位证,总要把书还掉以后才能走的。”此外,多数学生在调查中表示,开通短信提醒功能,是可以尝试的举措。“有些高校的图书馆会通过给学生发邮件的形式,提醒大家按时归还。”有学生表示,这些邮件通常都发送到学校给学生统一分配的“学号邮箱”中,但这种邮箱几乎很少有人用。所以,提醒邮件发了也是白发。“现在每个学生都会随身带着手机,如果到期前几天,能短信提醒还书,效果会更好。”上理工学生姚瑞香这样说道。

中国古语有云:勿以恶小而为之,勿以善小而不为。按时还书这样的小事,在有些大学生眼里,或许算不上什么,但至少能管窥蠡测,让人觉得这部分大学生行事有些大意。如果这种“大意”积年累月下去,很难想象,他(她)会在以后的工作中表现出严谨、细致的品质。所以,且不论今天将借书逾期和德育测评挂钩是否妥当,单就很多大学生对此事的态度而言,就应引起警示,毕竟,细节决定成败。

俞霞 制图